

截至今年3月末余额786.21亿元

支农支小再贷款降低融资成本

贵州日报天眼新闻记者 申川

最新数据显示，截至今年3月末，全省支农支小再贷款余额786.21亿元，有效缓解了省内涉农和中小微民营企业融资困难，降低了融资成本。

支农支小再贷款是支持普惠金融领域的长期性政策性金融工具。贵州苗干妈食品有限公司就深受其益。“在贵州银行支农支小再贷款支持下，我们第二条生产线顺利建成投产。”该公司创始人龙开成介绍，2021年9月，他们就与贵州银行普定县支行建立合作关系。2024年，在贵州银行支农支小再贷款货币政策工具的支持下，该公司第二条生产线建成投产，相较第一条生产线产能提升15倍，产品种类也更加丰富多元了。

位于惠水县的贵州成有王记善沅食品有限公司生产的杨梅汁深受消费者喜爱，在全国市场都占有一定份额。前两年，面对大好的市场形势，该公司想扩大规模，但“力不足”——资金短缺、技术更新等都是难题。惠水农商银行了解相关情况后，积极提供金融支持，制定个性化信贷服务方案，在2024年下半年到2025年初，通过支农支小再贷款为该公司授信1350万元，发放贷款1315万元，利率较普通贷款低15个百分点。资金到位后，该公司购置新的设备，扩大生产车间，产能稳步提升。今年上半年，销售收入同比增长5%。

“我们将持续发挥地方金融主力军作用，巧

用支农支小再贷款政策工具，以金融‘活水’浇灌实体经济。”惠水农商银行相关负责人说。

不久前，贵州银行习水县支行通过“支农支小再贷款+中小企业信贷通”模式，成功向习水县欣源建材有限公司投放流动资金贷款500万元。这是该行为支持当地小微企业高质量发展的又一生动案例。

今年3月，贵州银行习水支行在走访过程中了解到，欣源建材有限公司急需流动资金周转。该行随即启动调查、收集信贷资料，直到上

报审批、完成放款，仅用1周时间。

“结合企业实际经营状况与小微金融服务政策，我行采用‘支农支小再贷款+中小企业信贷通’组合模式，通过中小企业信贷通担保途

径简化担保流程，有效降低了企业担保门槛。”贵州银行习水县支行相关负责人介绍，同时，该行积极运用支农支小再贷款政策红利，以低成本资金向企业发放优惠利率贷款，为企业节约综合成本，切实将政策优惠转化为企业“真金白银”的获得感。

“真没想到贷款那么快就批下来了，而且额度高、利率优惠。”近日，黔东南州台江经济开发区一金属合金制造企业资金缺口“堵住”后，企业负责人又开始谋划“再建一条生产线，把产量再扩大一些。”

此前，该公司生产线技术改造，花了大量资金。到了生产销售旺季，出现了流动资金紧张的情况。贵州银行台江支行了解情况

后，在总分行支持下，组成授信小组开展实地调查，并迅速商定授信方案，简化审批材料，开辟放贷“绿色通道”，通过支农支小再贷款，为该公司申请了优惠贷款利率，最终成功发放流动资金贷款1000万元。

“为切实解决小微企业融资难、融资贵问题，贵州银行不断创新创优各类产品，加强与相关部门的沟通合作，强化‘支农支小再贷款’货币政策工具运用效果，推出各项惠企利民政策，不断拓宽小微企业融资渠道，降低企业融资成本与融资门槛。”贵州银行台江支行相关负责人介绍，该支行也将持续运用支农支小再贷款政策性工具，缓解辖内相关企业的融资需求。

38868.3亿元，同比增长52%。人民币各项存款余额38787.6亿元，同比增长52%。

5月份人民币财政性存款余额16598亿元，当月减少784亿元；住户存款余额210488亿元，当月增加36.1亿元；非银行业金融机构存款余额24694亿元，当月增加90.2亿元；非金融企业存款余额8188.5亿元，当月增加113亿元。

此外，5月末，贵阳市金融机构本外币各项存款余额236059亿元，同比增长56%。2025年5月末，贵阳市金融机构本外币各项存款余额160457亿元，同比增长46%。

■ 相关新闻

5月末

全省普惠小微贷款余额超5100亿元

本报讯（记者 申川）记者从人民银行贵州省分行获悉，5月末，贵州省本外币各项贷款余额49545.1亿元，同比增长5.4%。其中，人民币各项贷款余额49525.7亿元，同比增长5.4%。实际向制造业中长期贷款余额1952.3亿元，同比增长9.2%；普惠小微贷款余额5173.7亿元，同比增长12.8%。

5月份，人民币贷款分部门看，住户贷款当月增加84亿元，其中，短期贷款减少25.4亿元，中长期贷款增加33.7亿元；企（事）业单位贷款当月减少79亿元，其中，短期贷款增加16.2亿元，中长期贷款增加14.4亿元，票据融资减少37.9亿元。

5月末，全省本外币各项存款余额

国家级重大水利新建项目

车坝河水库工程有新进展

本报讯（记者 向莉君 通讯员 李文阁）近日，铜仁市车坝河水库工程节约集约用地论证分析专章现场踏勘及论证会在江口县召开。

车坝河水库工程位于铜仁市境内长江流域㵲阳河一级支流车坝河中下游河段，是国家级重大水利新建项目，是国发〔2022〕2号文件明确的重点建设工程，被纳入《贵州省“十四五”水利发展规划》重大水利项目清单。该工程正常蓄水位近500米，总库容超1亿立方米，坝后电站总装机容量7500千瓦，渠首电站总装机容量1400千瓦，工程等别为Ⅱ等，规模属大（2）型。建成投用后，将有效解决铜仁市中心城区112万人、江口县中心城区12万人、玉屏自治县中心城区202万人的城市人口用水。同时，保障铜仁市苏州产业园、万山经济开发区、江口县凯特产业园区、玉屏自治县大龙开发区等工业园区的供水需求，并满足江口县民和镇、太平镇、碧江区坝黄镇、桐木坪乡、万山区大坪乡灌区内农村人口的饮水需求。

贵阳综保区畅通国际物流大通道，截至目前，今年到发货物5663万吨，集装箱吞吐量13075大柜；累计开行西部陆海新通道班列26列1302标箱，黔粤班列21列1319标箱。

贵安综保区抓招商建项目，今年1至5月，规上工业增加值完成138.8亿元，同比增长47.1%；固定资产投资完成7052亿元，同比增长43.8%；新增规上工业企业3家。

遵义综保区探索“综保区+特色产业”融合发展，自封关运行以来，累计实现进出口额261.46亿元，今年1至5月，进出口额比上年同期增长11.46%。

今年以来，三个综保区持续做强开放功能，新动作不断。向外，抓招商、强通道；向内，优环境、落项目。“朋友圈”不断扩展壮大，取得靓丽成绩。

为提升综保金融服务水平，5月16日，贵阳综保区与贵阳中小企业融资担保有限公司达成《贵阳综保区融资担保风险补偿合作协议》，双方正式设立贵阳综保区融资担保风险补偿金，意在缓解小微企业和初创企业融资难



年轻人爱上“旧东西”

随着乡村旅游的兴起，遵义市播州区花茂村古法造纸技艺与传统纸伞画焕发新生机。在传承古法造纸的基础上，村民利用纸浆的可塑性，通过调色、塑形、装裱，在手工纸上创作山水、花鸟、民俗等各类题材的精美画作。这样的纸伞画已逐渐形成产业规模，不少村民通过制作、销售实现增收。

赤水油纸伞已有上百年制作历史，如今依然深受游客喜爱。2019年被列入贵州省非物质文化遗产代表性项目名录。

上图：游客围观村民制作纸伞画。
李仁军 摄
右图：赤水市一油纸伞厂正在晾晒刚制作好的油纸伞。
熊洪全 摄



贸易伙伴增加到142个

我省三大综保区内育外引扩展“朋友圈”

贵州日报天眼新闻记者 王淑宜 王怡

题，签约后，贵阳中小担公司已为综保区2家企业担保金额共计1250万元。

为进一步打通企业投诉举报渠道，6月中旬，贵阳综保区选取贵州集隽半导体科技有限公司、贵州万辉国际贸易有限公司等8家重点企业作为首批“营商环境监测点”，并聘请了9名企业代表担任“营商环境监督员”，构建起“监测点+监督员”双重监督网络。

贵阳综保区坚持“内育”“外引”双轮驱动，通过培育市场主体、引进外资企业以及持续优化营商环境、加强园区建设等措施持续提升综保区“含金量”。

6月18日，老挝甘蒙省代表团到贵安新

位于成渝和黔中两大经济圈结合部的遵义综保区，近年来大力培育市场主体、畅通贸易渠道、优化开放环境，助力外贸出口企业稳规模、优结构、拓市场。为进一步提升外贸综合服务水平，成立“一站式、全流程、公益性”外贸综合服务团队，为企业提供外贸渠道、报关、报检、物流、外汇、退税、融资、信保等一揽子服务。贵州黔义体育用品有限公司是一家足球生产、出口企业，2023年入驻遵义综保区以来，已累计完成出口额15亿元。眼下，正紧锣密鼓赶制来自英国的订单。该公司总经理苟廷红说：“遵义综保区推出的外贸综合服务，为企业的健康发展提供了有力支持。”

公益广告

暴雨预警莫轻视 避险转移要及时

观气象，听预报，暴雨来临先知道；

河岸旁，莫近堤，水位上涨速撤离；

低洼处，勿逗留，避险意识刻心头。

本版主编：岳振 本版责编：刘杰 梅明杨

版式设计：侯刚 张睿

遵义果汁生产线卖到阿尔及利亚

本报讯（记者 向莉君 牟绍莉）近日，贵州瑞欣机械科技有限公司生产的一条包含打码机、理瓶机、灌装机在内的13台机械设备的果汁生产线，远渡重洋，卖到了阿尔及利亚。

贵州瑞欣机械科技有限公司于2023年通过招商引资入驻新蒲经开区环保产业园，凭借先进的技术和可靠的产品质量，生产的机械设备多次走出国门，在国际市场上收获广泛好评。2024年，该公司出口金额超300万元。

“此次订单的成功落地，离不开遵义综保区为我们提供的全方位服务，从订单获取的前期市场调研、商务洽谈，到物流运输环节的精心规划、协调安排，都为我们量身定制了详细的服务方案，解决了我们在国际贸易中的痛点和难点。”贵州瑞欣机械科技有限公司负责人刘强说。

据悉，在该笔订单获取阶段，遵义综保区发挥自身信息资源丰富、国际市场渠道广泛的优势，积极为瑞欣机械牵线搭桥，提供阿尔及利亚市场的需求信息和潜在客户资源，帮助企业精准对接市场，顺利斩获订单。

在物流运输方面，综保区协调各方资源，优化运输路线，确保货物安全、高效地运往目的地。同时，还在报关报检、税费缴纳等环节提供专业指导和便捷服务，大大缩短了货物通关时间，降低了企业物流成本。

税务合规“上心” 企业发展“顺心”

相关数据显示：企业合规水平与区域经济活力同步跃升

贵州日报天眼新闻记者 余昌旭 通讯员 周莉

近日，记者走访多家企业发现，通过建立完善的税务合规体系，不仅可有效规避经营风险，还能为企业带来实实在在的红利。

国家级“绿色工厂”、连续多年入选“中国磷化工行业十强”的贵州川恒化工股份有限公司相关负责人表示：“唯有合规经营才能让企业行稳致远。”该公司通过“制度管人、流程管事”的机制，将合规意识根植于全体员工心中。公司单独设立税务部，与财务部门既分工明确又协同合作，制定《税务管理制度》《关联交易管理制度》等制度，将税务合规责任细化到部门、岗位，并在合同签订、费用报销等关键节点嵌入税务审核模块，确保“业务发生即合规校验”。同时，建立“税务风险预警指标体系”，对进销项匹配度、税负率波动等关键指标进行实时分析。2024年，该公司通过预警系统发现并纠正申报偏差12次。

当前，我省税务部门将辅助企业完善内控机制作为突破口，不断促进企业将合规理念深植于组织架构与日常运营之中，助力企业抵御风险、赢得未来。

“合规经营让我们走得稳，诚信纳税让我们走得宽。”贵州轮胎股份有限公司财务总监张艳君介绍，该公司成立有合规管理部门，配备专职人员，制定覆盖研发、生产、质检的全流程合规体系。通过定期员工培训、外部审计及税务部门指导，将合规意识转化为行动自觉，连续多年保持纳税信用A级评级。

“我们主动对接税务部门，通过规范账务处理、严格发票管理，规避了潜在的涉税风险。”贵州佳里佳农业发展有限公司董事长张诚说，主动合规让公司应享尽享税惠红利，2024年依托高新技术资质累计减免所得税超500万元，这笔钱反哺了研发投入，形成了“合规一增效一反哺”的良性循环，不仅帮助公司降低经营成本，更增强了市场竞争力。

相关统计数据显示，2020年至2024年，全省正常状态的涉税经营主体由11284万户增至18232万户，年均增长12.7%；全省涉税主体增值税开票收入由3.1万亿元增长至4.1万亿元，年均增长7.2%，企业合规水平与区域经济活力同步跃升。